

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИНСПЕКТОРОВ ПРОФИЛАКТИКИ ПО РАБОТЕ С РАНЕЕ ОСУЖДЁННЫМИ ЖЕНЩИНАМИ

Комилов Сардор Шерзод ўгли

Ўзбекистон Республикаси Ички Ишлар Вазирлиги Академияси курсанти

АННОТАЦИЯ

Данная квалификационная работа посвящена взаимодействию инспекторов профилактики по работе с ранее осуждёнными женщинами. Исследователь также попытался осветить передовой опыт по предупреждению правонарушений, а также взаимодействие с правонарушениями совершаемые ранее осужденные женщины, нормативноправовые акты и документы, меры по предотвращению правонарушений и преступлений. Сформулированы ряд теоритических и практических предложений по совершенствованию взаимодействия инспекторов профилактики, а также сотрудников других отраслевых служб.

Ключевые слова: предупреждению правонарушений, осужденные женщины, инспектор профилактики, деятельность, нормативноправовые акты

Преступность женщин отличается от преступности мужчин своими масштабами, характером преступлений и их последствиями, способами и орудиями совершения преступления, той сферой, в которой они имеют место, ролью, которой выполняют при этом женщины, выбором жертвы преступного посягательства, влияние на них правонарушения семейнобытовых и сопутствующих им обстоятельств. Уровень и интенсивность преступности женщин характеризуется более низкими показателями, чем у мужчин. Эти особенности связаны с исторически обусловленным местом женщины в системе общественных отношений, её социальными ролями и функциями, её биологической и психологической спецификой. Для женской преступности характерно преобладание корыстной преступлений, совершаемых путем присвоения, растраты, мошенничества. Насильственные преступления: убийство новорожденного, убийства на семейно-бытовой почве, из-за ревности. Разумеется, социальные условия и образ жизни, роли женщин меняются, в связи с чем меняется характер и способы их преступного поведения. Проблемы предупреждения преступности женщин должны решаться в русле борьбы с преступностью в целом. **Женская преступность**-представляет собой часть общей преступности, совокупность преступлений, совершаемых женщинами.

Этап преступность обладает определенными особенностями, связанными с социальной ролью и функциями женщины, образом жизни и профессиональной

деятельностью, биологической и психофизиологической спецификой, а также с ее исторически обусловленным местом в системе общественных отношений.

С изменением социальных условий и образа жизни женщины, ее социальных ролей изменяются характер и способы ее преступного поведения.

Криминологическими особенностями женской преступности являются следующие ее характеристики: **Относительно постоянные (но с тенденцией роста) объем и уровень преступности.** На протяжении всего прошлого века объем (состояние) женской преступности был в 5—7 раз меньше соответствующих показателей преступности мужчин, составляя 10—15% всей преступности в стране. И это несмотря на то, что численность женщин в стране постоянно превышала численность мужчин. В последние годы, однако, наметилась тенденция некоторого роста женской преступности (до 3% ежегодно) и увеличения (до 17—18%) доли женщин в структуре выявленных преступников.

Это свидетельствует о возрастании и уровня женской преступности. Одновременно выросло более чем в 4 раза количество выявленных женщин, совершивших тяжкие преступления. Более высоки, чем у мужчин (в 2—3 раза), и темпы прироста числа женщин-преступниц. Исследования показывают, что женщины по криминологической характеристике совершаемых преступлений все больше приближаются к мужчинам. Как отмечалось выше, женщины все чаще участвуют в совершении насильственных и иных тяжких преступлений.

Даже количество хулиганств в общей массе преступлений, совершенных женщинами, выросло в последнее десятилетие почти в 4 раза. Насильственные преступления ранее не были характерны для женщин и совершались ими в основном преступления в семейно-бытовой сфере. В преступности женщин проявляются мотивы, связанные с их фактическим неравенством с мужчинами (трудовая дискриминация, сексуальные притязания со стороны работодателя и т. п.).

Наиболее распространёнными преступлениями женщин являются хищения чужого имущества (около 19% в общей структуре преступности женщин), в том числе кражи (8%), хищение путём присвоения, растраты или злоупотребления служебным положением (11-13%), обман покупателей (1314%), а также незаконное изготовление, сбыт и хранение спиртных напитков (около 3%).

Уровни предупреждения женской преступности:

- **Общий** - включает меры по изменению фактического положения женщин, обеспечению тендерного равенства как на законодательном, так и на общественном уровне: равные с мужчинами возможности для получения образования, профессии;

• **Специальный** - включает меры по оказанию социальной помощи женщинам, отбывающим или отбывшим наказание.

Значительно реже женщины совершают хищения с помощью грабежей, разбоев и мошенничества, а также хищения в особо крупных размерах. За последние 15 лет значительно возросло число краж личного имущества, совершённых женщинами, почти вдвое. Кражи всех видов чаще совершаются женщинами в городах. Отметим также, что среди воровок больше тех, кто постоянно совершает кражи (среди них немало бродяг) и уже наказывался за это. Именно эта категория преступниц представляет наибольшую сложность для исправления, равно как и для профилактики их преступного поведения.

Анализ современных социально-экономических процессов, условий жизни позволяет считать, что причины преступности среди них в настоящее время связаны со следующими явлениями: 1) значительно более активным их участием в общественном производстве; 2) существенным ослаблением главных социальных институтов, в первую очередь семьи. А также социального контроля; 3) возросшей напряженностью в обществе, тревожностью людей, конфликтами и враждебностью между ними; 4) ростом таких антиобщественных явлений, как наркотизм, алкоголизм, проституция, бродяжничество и попрошайничество. обязательной предпосылкой успешности специальных мер (программ) по предупреждению преступности женщин является достижение качественно иного состояния нашего общества. Необходимо выработать общий основополагающий принцип профилактической работы с женщинами, которые совершили или могут совершить преступление.

Контроль должен включать в себя применение запретительных и ограничительных мер в целях недопущения дальнейшей десоциализации девушек, блокирования их нежелательных контактов, предупреждения бесцельного времяпрепровождения (например, путем ограничения пребывания в вечернее время в общественных местах); пресечение, если она есть, половой распущенности; применение к девушкам, допускающим проступки, общественных, административных, гражданско-правовых и принудительных мер воспитательного характера, а при совершении преступлений — уголовно-правовых мер.

Среди социально-демографических характеристик значительное внимание уделено возрасту, уровню образования и семейным отношениям. Установлено, что женщины зрелого возраста в основном соблюдают режим отбывания наказания, не инициируют конфликтные ситуации и не стремятся стать лидерами среди осужденных. Частых же нарушений установленного порядка отбывания наказания следует ждать от лиц молодого возраста. Женщины с высоким образовательным уровнем характеризуются положительно.

Наличие социально полезных связей способствует правопослушному поведению и исправлению осужденной женщины. Рассматривая некоторые уголовно-правовые характеристики, следует отметить, что от осужденных за насильственные преступления можно ожидать частых нарушений установленного порядка отбывания наказания, от корыстных преступниц более спокойного поведения, что, однако, не указывает на их исправление. Автором дается характеристика женщин, впервые совершивших преступление и ранее отбывавших наказания; поднимается вопрос о реанимации исправительных колоний строгого режима для лиц, повторно осужденных; делается вывод, что выявленные характеристики могут прогнозировать поведение женщины в местах лишения свободы и должны учитываться при индивидуализации исполнения наказания и применении мер исправительного воздействия.

Исследуя личность женщины, следует использовать различные методики, направленные на выявление тех или иных качеств. В то же время существуют некоторые признаки или закономерности, дающие общее представление об осужденной. Безусловно, каждое правило имеет исключения, но все же представляется возможным составить определенный портрет осужденной женщины.

Данные характеристики необходимо учитывать при индивидуализации исполнения наказания в виде лишения свободы. Несомненно, общие, присущие большинству осужденных женщин черты характера нужно знать для организации эффективного процесса исправления. В то же время при наличии типичных признаков существуют и индивидуальные особенности, определяющие различие в поведении осужденных.

Психологическое исследование осужденных ранее женщин показывало, что в своей массе они не имеют качеств, которые могли бы существенно осложнить профилактику преступлений с их стороны, процесс их исправления и перевоспитания. В целом можно сказать, что основной массе преступниц, по сравнению с преступниками, меньше присущи асоциальные установки, у них отсутствуют устойчивые преступные убеждения, социально-психологическая адаптация, хотя и нарушена, но всё же серьезных дефектов нет.

Женщинам, вследствие их половой принадлежности, особенно трудно находиться в местах лишения свободы. Несмотря на то что в разных странах существуют значительные различия в положении женщин в исправительных учреждениях, различны причины и степень их уязвимости, а также потребности женщин-заклученных, многое здесь все же является общим.

Например: существующие во многих странах препятствия к равному с мужчинами доступу женщин к правосудию; непропорционально большая степень подверженности женщин физическому и сексуальному насилию до их

заклучения; необходимая женщинам во многих случаях психологическая помощь, зачастую вследствие насилия в семье и сексуального насилия; серьезная алкогольная и наркотическая зависимость; заключение действует на женщин крайне угнетающе, что может привести к появлению психических расстройств или к обострению уже существующих; сексуальное насилие и жестокость в местах лишения свободы по отношению к женщинам; высока вероятность того, что этим женщинам необходимо заботиться о своих детях, семье и др.; специфические медицинские потребности вследствие половой принадлежности, которые не могут быть надлежащим образом удовлетворены; проблемы после освобождения из мест заключения: стигматизация, виктимизация, отказ от таких женщин со стороны их семей. Большая часть женщин-заклученных повсюду в мире нуждаются в помощи вследствие алкогольной и наркотической зависимости, хотя лишь меньшинство их могут воспользоваться специальными программами такой помощи.

К тому же становится все более очевидным, что у женщин совершенно особые потребности в отношении получения помощи в преодолении алкогольной и наркотической зависимостей, но только в некоторых программах это учтено. Если в местах лишения свободы не бороться с наркотической зависимостью, велика вероятность повторного совершения преступления.

Это может быть либо преступление, связанное с наркотиками, либо кража или занятие проституцией с целью получения денег на приобретение наркотиков. Исследования показывают, что имеющие такую зависимость женщины с большей вероятностью, чем мужчины, подвергаются физическому и/или сексуальному насилию. Имевшее место насилие может спровоцировать злоупотребление алкоголем или наркотиками, а также вызвать посттравматические стрессовые расстройства или другие проблемы с психическим здоровьем. Есть данные о том, что уровень наличия посттравматических стрессовых расстройств у женщин на фоне злоупотребления ими алкоголем или наркотиками составляет 30–59 процентов, а также о том, что вероятность повторного (в течение года после выхода из мест лишения свободы) заключения женщин, страдающих определенного вида зависимостью и при этом имеющих психические расстройства, возросла на 58 процентов по сравнению с такой вероятностью для женщин с одной лишь наркотической или алкогольной зависимостью, без психических расстройств (у мужчин этот показатель составляет 40 процентов).

Изнасилования и другие формы сексуального насилия крайне негативно воздействуют на жертв и запрещены нормами международного права. Сюда относятся также пытки и истязания. Не может быть и речи о социальной

реинтеграции, если женщина в период своего заключения подвергалась сексуальному насилию или не чувствовала себя в безопасности.

По статистике, осужденные, имеющие какие-либо психические отклонения, гораздо чаще совершают повторные преступления и допускают нарушение режима отбывания наказания.

Личность преступника нельзя изучать в отрыве от совершенного им преступления, поскольку антиобщественная направленность личности находит свое внешнее выражение именно в объективной стороне преступного посягательства, в конкретном характере действий преступника. На основании данных о том, за совершение каких преступлений отбывают лишение свободы женщины, в значительной мере можно судить о том, какие из наиболее опасных посягательств ими совершаются.⁸

Наиболее важным показателем уголовно-правовой характеристики, в котором выражаются как личностные качества осужденных, так и степень общественной опасности деяний, за совершение которых отбывали в исправительных колониях наказания в виде лишения свободы осужденные женщины, является квалификация преступления.

Длительность педагогического воздействия на осужденных женщин определяется сроками лишения свободы. С точки зрения организации исполнения наказания в отношении осужденных изучение срока назначенного наказания представляет интерес в двух отношениях. С одной стороны, срок наказания в определенной мере можно рассматривать как меру общественной опасности совершенного преступления и преступника, с другой – это время предстоящего пребывания в исправительном учреждении (разумеется, с учетом возможности досрочного освобождения) и, следовательно, период исправительного воздействия на осужденного.

Почти половина женщин, отбывает наказание в исправительных колониях за совершение тяжких преступлений, поэтому непременно растет доля женщин, осужденных к длительным (8-10 лет и более) срокам. А краткие сроки были назначены всего 3,4 %. Это можно объяснить, главным образом, гуманным отношением суда к женщинам и относительно небольшой опасности совершаемых ими преступлений.

Таким образом, анализируя все критерии характеристики осужденных женского пола, в целом можно сделать вывод, что для осуществления воспитательного воздействия на осужденных, процесс их исправления, необходимо учитывать все данные личности осужденных, характеризующих их как с социально-демографической, так и уголовно-правовой категории. В целом можно определить личность осужденного как личность человека, который совершил преступление вследствие присущих ему психологических

особенностей; антиобщественных взглядов; отрицательного отношения к нравственным ценностям; выбора опасного общественного пути для удовлетворения своих потребностей; отсутствия необходимой активности в предотвращении противоправного деяния.

Трудоспособность и состояние здоровья личности также во многом может определять особенности их поведения. Большинство осужденных, находящихся в исправительных учреждениях, являются трудоспособными. Трудовая деятельность имеет большое значение в формировании мировоззрения человека и его нравственных взглядов. Однако, осуществление трудовой деятельности еще не является гарантией правопослушного поведения в обществе. Так, подавляющее большинство осужденных до осуждения осуществляли трудовую или образовательную деятельность (около 60%). Проблема здоровья осужденных и его охраны остается одной из ключевых в уголовно-исполнительной системе.

Так, некоторые осужденные узнают о наличии у них каких-либо заболеваний только после прохождения медицинского освидетельствования в следственных изоляторах или карантине исправительного учреждения. Не исключено наличие у осужденных каких-либо психических отклонений от нормы в поведении, эмоциональном состоянии, отношениях с окружающими.

Степень такого отклонения может быть различной: имеются отклонения в форме психической болезни, когда человек становится невменяемым и не может осознавать сути происходящего.

Как известно, данная категория лиц, даже в случае совершения общественно-опасных деяний, не может быть привлечена к уголовной ответственности, и им назначается принудительное лечение в специальных медицинских учреждениях.

Ставить диагнозы о наличии у лиц психических расстройств вправе только врачи-психиатры после проведения подробной судебнопсихиатрической экспертизы. У осужденных женщин чаще обнаруживаются психические аномалии, деструктивное поведение, выражающееся в повышенной конфликтности и агрессии к окружающим, склонности к суицидам, нарушении дисциплины и др. Значительная доля осужденных страдает алкогольной, наркотической зависимостью.

По статистике, осужденные, имеющие какие-либо психические отклонения, гораздо чаще совершают повторные преступления и допускают нарушение режима отбывания наказания. Личность преступника нельзя изучать в отрыве от совершенного им преступления, поскольку антиобщественная направленность личности находит свое внешнее выражение именно в объективной стороне преступного посягательства, в конкретном характере действий преступника.

КАК ЦИТИРОВАТЬ:

- Алгулиев Р., Салманова П. Информационное общество. Интересные хронологические факты Баку Информационные технологии 2014. – 169 с.
- Курилкин А.В. Информационные и кибернетические операции как инструмент реализации внешней политики : формы, методы, технологии : диссертация ... кандидата политических наук. - Москва, 2021. - 207 с.
- Батуева Е.В. Американская концепция угроз информационной безопасности и ее международно-политическая составляющая : диссертация . кандидата политических наук. - Москва, 2014. - 207 с.
- Виловатых А.В. Информационное противоборство в политическом процессе : тренды цифровой реальности : диссертация ... доктора политических наук. - Москва, 2021. - 347 с.
- 5. Қонунчилик маълумотлари миллий базаси, 24.07.2021 й., 06/21/6268/0700-сон.
- Қонун ҳужжатлари маълумотлари миллий базаси, 24.05.2018 й., 09/18/380/1262-сон, 11.10.2018 й., 09/18/817/2033-сон.
- Каршиев У. Х. и др. ZAMONAVIY ICHKI ISHLAR ORGANI HODIMLARIDA CHET TILLARINI O'RNINI VA AHAMIYATI! //INNOVATION IN THE MODERN EDUCATION SYSTEM. – 2023. – Т. 3. – №. 29. – С. 493-500.
- Вахтиёр о'ғ'ли, Jamoliddinov Rahmatilla. "O 'ZBEKISTONDA REFERENDUM O 'TKAZISHINING AKTUALLIGI." *Journal of Universal Science Research* 1.4 (2023): 564-567.
- Jamoliddinov, Rahmatilla, and Maftuna Sultonova. "ПОТЕНЦИАЛ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА В ОБЕСПЕЧЕНИИ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И УМЕНЬШЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ." *Наука и технология в современном мире* 2.18 (2023): 4-11.
- Қонунчилик маълумотлари миллий базаси, 16.04.2022 й., 03/22/764/0313-сон.
- Абдумуталипов, А. Б. "ҚЎЛ ЖАНГИ СПОРТ ТУРИНИ КУРСАНТЛАРДА ЯНАДА РИВОЖЛАНТИРИШ ЧОРА ТАДБИРЛАРИ." *PROSPECTS AND MAIN TRENDS IN MODERN SCIENCE* 1.5 (2023): 11-13.
- <https://news.un.org/ru/story/2021/06/1405532>
- https://rus.lb.ua/economics/2012/01/27/133936_oon_provedet_globalnoe.html
- <https://www.harbornetworks.com/blog/topic/mitel-support>
- <https://www.cybercom.mil/Media/News/Tag/47488/cyber/>
- <https://www.thedrive.com/the-war-zone/43776/cyber-command-task-force-conducted-its-first-offensive-operation-as-defense-secretary-watched>